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У статті обґрунтовується третій параметр інноваційно-психологічного клімату (ІПК) модульно-

розвивальної системи освіти – полімотивація та сфери умов її розгортання: пізнавальна мотивація, 

котра утверджується через навчально-виховну активність, вольові зусилля тощо; практична моти-

вація, яка актуалізується в конкретній діяльності, де набувається досвід особистості; ментальна мо-

тивація, що спрямована на прийняття і здійснення освітнього вчинку; мотивація самоудосконалення, 

котра детермінує її рефлексивну позицію стосовно попередніх сфер утвердження полімотивації 
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In the article it is grounded the third parameter of innovative-psychological climate (IPC) of modular-

developing system of education – polymotivation and sphere of conditions of its deployment: cognitive motiva-

tion which confirmed through training-educational activity, volitional efforts etc.; practical motivation which ac-

tualized in particular activity, where experience of individuality is acquired; mental motivation that focused on 

the adoption and implementation of educational deed; self-improve motivation which determines its reflexive po-

sition concerning previous spheres of approval of polymotivation 
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1. Вступ 

Проблема мотивації – нині центральна у ро-

звитку систем освіти тих розвинених країн світу 

(США, Японія, Англія та ін.), які стали на шлях пое-

тапного реформування усталеної освітньої моделі. 

Наукова еліта цих країн по-своєму вирішує основне 

завдання ефективності масово організованого нав-

чання: як внутрішньо, багатопланово і повноцінно 

мотивувати вчителя і учня до їхньої плідної культу-

ротворчої співпраці? І хоч терези позитиву одно-

значно схиляються до інноваційних схем і дидактич-

них технологій, все ж пошук альтернативної тра-

диційній практиці шкільництва системи полімотиво-

ваного наповнення освітнього простору навчально-

виховних закладів продовжується, причому з різним 

успіхом і відмінними перспективами. 

Крім того, відомо, що різноманітні форми по-

ведінки індивіда мають складну поліпотребову осно-

ву, у підґрунті якої перебуває об’єктивна нужда-

нестача. Водночас потребове джерело – стрижневий 

чинник мотиваційної сфери. Утворюючи єдиний мо-

тив, потреби поєднуються у різні ансамблі або енер-

гетичні потоки, котрі спільно спонукають діяльність. 

Розвиток мотиву як системоутворювального чинника 

поведінки можливий за внутрішніх умов, коли він 

спонукає до діяльності, її спрямовує та зорганізовує, 

є основою прийняття рішення суб’єктом вчиняти чи 

бездіяти, розмірковувати чи нехтувати ситуативно 

актуалізованою проблемністю.  

 

2. Постановка проблеми 

Здебільшого науковці досліджують мотивацію 

і мотиваційне підґрунтя діяльності, тим самим спро-

щуючи уявлення про складну організацію потребо-

мотиваційної сфери особистості. Більш адекватною 

психологічній дійсності є така методологічна 

позиція, коли людське повсякдення розглядається як 

полімотиваційне, багатоспонукальне, оскільки моти-

вація – це динамічно-інтегральний процес формуван-

ня мотиву й водночас усвідомлення актуальний по-

треб, а полімотивація – це уже здійснення кількох 

діяльностей, де кожній відповідає свій мотив. 

Відтак проблема психосоціального до-

слідження полімотивації і, відповідно, мотиваційно-

інтенційних психоформ життєактивності особи є 

однією із найбільш актуальних у теорії та експери-

ментальній практиці модульно-розвивальної освіти. 

Річ у тім, що ця інноваційна система не лише ста-

вить питання безперервного поєднання кількох 

діяльностей у довершеному освітньому процесі, а й 

вирішує його адекватними психологічними засоба-

ми теоретизування. 

 

3. Літературний огляд 

Теоретико-методологічною основою до-

слідження стали роботи І. А. Васильєва, де обґрунто-

вується мотивація і контроль за діями людини [1];  

В. К. Вілюнаса, що описує психологічні механізми 

мотивації [2]; А. Н. Зерниченка, який характеризує 

мотиваційний процес [3]; Є. М. Ільїна в контексті за-

гальнометодологічного витлумачення мотивації і мо-

тивів [4]; І. В. Імедадзе, котрий вивчає взаємоспри-

чинення потреби, установки, мотивів та полімоти-

вації [5]; В. П. Казміренка, який обґрунтовує полімо-

тивацію в сфері організаційного клімату [6];  

В. С. Мерліна в розумінні психології мотивів людини 

[7]; М. Г. Рогова, де констатується мотивація учбової 

і комерційної діяльності [8]; С. Л. Рубінштейна, 

котрий обґрунтовує взаємозв’язок задач і мотивів 

діяльності [9]; Х. Хекхаузена, де виокремлюється 

взаємозалежність власне мотивації і діяльності [10], а 

також інших відомих учених. 
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4. Теоретико-методологічне обґрунтування 

спонукального параметра інноваційно-психоло- 

гічного клімату модульно-розвивальної освітньої 

системи 

Полімотивація як проблема є однією із 

найскладніших у вітчизняній та зарубіжній психо-

логії. Тому варто окреслити найбільш конструктивні 

концептуальні підходи до становлення полімотивації 

як надскладного психологічного явища. 

Провідні психологи-науковці (О. М. Леонтьєв, 

С. Л. Рубінштейн, Д. Н. Узнадзе, В. С. Мерлін,  

Х. Хекхаузен, Ю. Козелецький, С. Г. Москвічов,  

Є. П. Ільїн та ін.) припускають, що мотив є централь-

ним, системоутворювальним чинником діяльності. 

Недаремно стверджується, що ―без мотивації була б 

неповноцінною розробка питань, пов’язаних з особи-

стістю, емоціями, діяльністю і поведінкою‖ [11]. До 

того ж у численних дослідженнях наявний принцип, 

названий принципом відповідності мотиву діяльнос-

ті. Підкреслюється, що оскільки мотив являє собою 

основоположний чинник діяльності, то кожному мо-

тиву повинна відповідати своя діяльність і навпаки. 

Так, Ю. Козелецький досліджує багатоманіття моти-

вів (до пізнання довкілля, до влади, до утвердження 

власної цінності), але не виходить на проблематику 

полімотивації [12]. Це робить І. В. Імедадзе, який пі-

дкреслює, що важливим є питання розуміння суті си-

стемоутворювальної природи мотиву і характеру йо-

го зв’язку з людською діяльністю [5]. Іншими слова-

ми, як зазначає Д. Н. Узнадзе, існує стільки форм по-

ведінки і способів діяльності, скільки мотивів, які на-

дають людській активності сутності і значення, ціле-

спрямованості і смислу [13]. 

Отож мотив означає та іменує діяльність і за-

вдяки цьому є критерієм виділення різних типів, 

форм і механізмів поведінки. Він завжди знаходиться 

у внутрішньо органічному зв’язку з діяльністю, а від-

так визначає її змістову характеристику [5]. Для того, 

щоб мотив насправді був системоутворювальним 

чинником поведінки, тобто став не лише тим, що 

спонукає до діяльності, а й тим, що її спрямовує та 

зорганізовує, основою прийняття рішення, треба, на 

думку І. В. Імедадзе, відмовитися від предметно-

потребового трактування мотиву. 

Природно, що у процесі підготовки до діяль-

ності людина враховує і дає оцінку багатьом потре-

бам. Різноманітні форми поведінки особи мають 

складну поліпотребову основу, оскільки потребове 

джерело є стрижневим чинником мотиваційної сфе-

ри. Утворюючи єдиний мотив, потреби поєднуються 

у складні ансамблі, котрі спільно спонукають діяль-

ність. Але реальне підґрунтя конкретної діяльності, 

тобто те, заради чого людина насправді діє, склада-

ється із її оцінково-смислових ставлень і до своїх по-

треб, і до ситуації їх реалізації. Тому в мотиві, якщо 

його розуміти як основу поведінки із боку суб’єкта, 

повинен ураховуватися весь зміст діяльності – як 

емоційно-вольовий, так і когнітивно-ситуаційний. 

Зазначене розуміння мотиву дає змогу погоди-

тися з Д. Н. Узнадзе у витлумаченні його ролі в тому, 

що він замінює одну поведінку іншою, а менш при-

йнятну більш прийнятною й у такий спосіб створює 

можливість окремої діяльності [13]. Більше того, мо-

тивація як рушійна сила людських дій, і на думку  

Ю. Козелецького, виконує чотири основні функції: 

1) ―запускає‖ дію; 

2) надає їй загальної спрямованості за постійно 

змінних обставин; 

3) підтримує її, розподіляючи енергію і час; 

4) впливає на їх завершення в момент досяг-

нення мети‖ [12]. 

Саме за цих умов мотив відіграє роль системо-

утворювального чинника діяльності. 

Отже, сутнісно з полімотивацією маємо справу 

лише тоді, коли одночасно діють декілька мотивів, 

які утримують багато потреб. У цьому разі в межах 

однієї фізичної поведінки, тобто об’єктивно викону-

ваної людиною послідовності дій та операцій, психо-

логічно здійснюється кілька діяльностей, де кожній 

відповідає свій мотив. Звідси зрозумілим є такий ем-

піричний факт: чим складніша діяльність, тим різно-

манітніше її співвідношення із системою потреб і мо-

тиваційною сферою, яка відображає її.  

Разом з тим подальше обґрунтування логіки 

теоретичного аналізу піднятої проблеми потребує 

опертя на такі поняття, що пояснюють феномен мо-

тивації за інноваційної моделі освіти. Це, передусім, 

терміни ―мотиваційні відносини‖, ―мотиваційні стру-

ктури‖, ―мотиваційне поле‖ і ―мотиваційна сфера‖. 

Перше пов’язане із емоційною важливістю і спрямо-

ваністю переживань учасників освітньої взаємодії. 

Оскільки мотиваційні відносини утворюють відпові-

дні структури, які, зі свого боку, формують мотива-

ційне поле, то це динамічно визначає процес досяг-

нення суб’єктом мети, а відтак поетапність внутріш-

нього задоволення потреб у контексті загального ор-

ганізаційного поступу. В результаті освітніх впливів, 

які виникають при взаємодії із полями інших учасни-

ків навчальної діяльності, мотиваційне поле особис-

тості стає вплетеним у складну, соціально опосеред-

ковану ―тотальну мотиваційну сферу‖ [6]. Остання 

спричинює мотиваційне поле особи, визначаючи йо-

го через актуалізацію нужденності, і впливає на ор-

ганізацію та розвиток потреб. При цьому інте-

гральними утвореннями, котрі опосередковують 

структурну цілісність полімотивації, згідно з вимога-

ми зазначеної концепції, є сферично організована і 

тотально наявна мотиваційна атмосфера. Тоді найбі-

льше значення для цілісної регуляції діяльності має 

мотиваційна сфера як унікальне явище, на чому на-

голошує В. К. Вілюнас: ―Основне спрямування акти-

вності суб’єкта за логікою мотиваційного самовизна-

чення полягає в інтерпретації, внутрішній узгодже-

ності мотиваційної сфери, усуненні у ній суперечно-

стей‖ [2]. 

В. К. Вілюнас виділяє загальні внутрішні умо-

ви, які спричинюють полімотиваційну активність. 

По-перше, це наміри як наслідок ―цілісної життєвої 

ситуації‖, тобто результат онтогенетичного розвитку; 

вони формуються на основі стійких мотиваційних ві-

дношень, які ―онтогенетично є полівалентними, а 

спонукальна ними діяльність – полімотиваційною‖ 

[2]. По-друге, полімотивація, яка утворюється за кон-

кретних обставин унаслідок того, що людина може 
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відчувати одночасно кілька взаємоспричинених, або 

суперечливих спонукань, узгоджує між собою дію 

внутрішніх стимулів, заблоковує одні та посилює ін-

ші, або ж знаходить певний компроміс у їхній різно-

спрямованій дії. 

У контексті зазначених концептуальних поло-

жень цілком слушною видається позиція В. П. Казмі-

ренка, який зазначає, що багатоманіття спонукальних 

впливів і відношень організаційної діяльності може 

бути розглянуте через соціально-психологічні умови 

полімотивації. Взявши за основу критерій цілісності, 

він зазначає, що регуляція поведінки містить три вза-

ємопов’язані сфери активізації організаційної життє-

діяльності: 

1) організаційно-практичну мотивацію (навча-

льно-виховні дії, творча актуалізація, досягнення); 

2) організаційно-інституційну мотивацію (спів-

робітництво, співпереживання, взаємодопомога, від-

повідальність, влада); 

3) організаційний менталітет (етнічна прина-

лежність, престиж, сенс життя) [6]. 

Принагідно зауважимо, що мотивація самоак-

туалізації (за А. Масловим) органічно входить до іє-

рархічної будови потребо-мотиваційної сфери. У 

процесі самоактуалізації, людина, яка отримала задо-

волення від основних потреб (фізіологічні та потреба 

в безпеці) набагато менше залежна і скута, більш ав-

тономна і сама визначає напрям свого поступу впе-

ред. Особистості, які спроможні повно реалізувати 

свої кращі потенційні можливості, здатні обходитися 

без підтримки інших (допомога, погляди, поради, 

консультації тощо). Ця відносна незалежність від зо-

внішнього світу, його вимог і тиску, все ж не означає, 

що для них не має сенсу продуктивне спілкування чи 

у них відсутня повага до людей. Вона вказує на те, 

що ці контакти визначаються перш за все бажанням і 

планами духовно здорової особистості, а не тиском 

довкілля. Цей психологічний феномен А. Маслов на-

зиває ―психологічною свободою‖, яку протиставляє 

свободі ―географічній‖ [14]. 

У пошуковому полі піднятої проблематики су-

часну систему освіти цікавить щонайперше внутріш-

ня мотивація освітньої діяльності школярів, яка, з 

огляду на її соціальну фундаментальність, є однією з 

найскладніших та відображає процес формування 

мотиву й водночас усвідомлення актуальних потреб. 

Це зумовлено тим, що за наявності тільки зовнішньо-

го мотивування ефективність праці різко знижується, 

а без зацікавленості учень психологічно випадає з 

навчальної взаємодії. В першому випадку наукові за-

кони і закономірності засвоюються школярами як те-

оретичні факти, а програми, технології та інструкції 

оволодіваються як набір правил, ставлення і переко-

нання сприймаються як сторонній погляд на речі. В 

останньому випадку учень бере участь в освітньому 

процесі формально, тому що порційні впливи шкіль-

ного оточення не знаходять у ньому відгуку – навча-

льні завдання та особистісні потреби не мають конк-

ретного предметного поєднання. Тільки внутрішньо 

вмотивована діяльність повно реалізує його природні 

і соціальні можливості. І щоб керувати формуванням 

цієї мотивації, учителю належить спиратися на скла-

дні психологічні закономірності її виникнення, зба-

гачення, перетворення. 

Відомо, що внутрішнє вмотивування зароджу-

ється в реальній надкритичній для особи ситуації, ко-

тру будь-що треба усунути – пережити, розв’язати, 

уникнути. Тому навчання треба розпочинати зі ство-

рення важливих для підростаючої особистості, немов 

би безвихідних, обставин, спочатку – пізнавального, 

далі регуляційного і, насамкінець, модульно-

розвивального циклу, світоглядного характеру. Тоді є 

певність, що кожен учень досягне такого кульміна-

ційного психічного стану, який пов’язаний з його ве-

ликим бажанням шукати вихід, переживати моменти 

пошуку і радість найменшого успіху, продуктивно 

діяти в невизначеній ситуації. Водночас соціально 

широке поле вияву різних форм поведінки і діяльно-

сті особистості за нової освітньої системи породжує 

взаємозалежність спонукань. ―Природа цих спону-

кань, – указує В. П. Казміренко, – ґрунтується на різ-

номанітності потреб різного рівня спільності, їх зміс-

ту, сили або значення‖ [6]. За цих обставин виникає 

полімотиваційна активність учнів, спричинена, з од-

ного боку, їхніми життєвими стратегічними наміра-

ми, з іншого – конкретно-ситуативними навчальними 

завданнями [2]. 

Зазначені залежності відображає модель фун-

кціонального циклу модульно-розвивального проце-

су, що описує основний технологічний період, який 

розгортається від чуттєво-естетичного етапу до духо-

вно-естетичного за законами активізації поведінки та 

освітньої діяльності учасників паритетної взаємодії. 

При цьому гіпотетично можна передбачити, що кож-

ний етап має різне потребо-мотиваційне спричинен-

ня. А під полімотивацією розуміємо явище такого ба-

гатоманіття спонукальних сил суб’єктної поведінки, 

яка характеризується одночасною наявністю різних 

стимульних чинників, функцій і механізмів (потреби, 

мотиви, прагнення, інтереси, переконання, ідеї, ідеа-

ли, установки, орієнтації тощо) у соціальній структу-

рі і спричинює розмаїття форм поведінкового діяння 

і способів здійснення кількох діяльностей, надаючи 

людській активності сутності і значення, спрямуван-

ня і смислу.  

Обґрунтуємо сфери умов розгортання полі мо-

тивації. Подамо їх у вигляді табл. 1.  

Пізнавальна мотивація охоплює перший пері-

од, а отже, установчо-мотиваційний (У.-М.) і змісто-

во-пошуковий (З.-П.) етапи технологічного циклу 

модульно-розвивального процесу і такі мотиваційні 

блоки – навчально-виховні дії, творча актуалізація 

тощо. Ці блоки безпосередньо пов’язані з освітньою 

діяльністю, особливостями її предметної організації 

і, відповідно, системою потреб, які вона задовольняє. 

Реалізуючи бажання в навчально-виховному досяг-

ненні, отримуючи за це винагороду – матеріальну 

(оцінка) і духовну (ціннісне ставлення), учень вибу-

довує програму (проект) власного освітнього зрос-

тання і в той же час пов’язану із цією навчальною ді-

яльністю конкретну систему освітніх завдань налаго-

дження розвивальної взаємодії в класі. 
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Таблиця 1 

Взаємодія сфер-умов полімотивації освітньої діяльності та етапів модульно-розвивального процесу 

СФЕРА УМОВ ПОЛІМОТИВАЦІЇ ОСВІТНЬОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПІЗНАВАЛЬНА 

МОТИВАЦІЯ: 

активізація безпосередньої 

навчальної активності 

суб’єктів у відповідному 

емоційно-творчому ритмі 

ПРАКТИЧНА МОТИВАЦІЯ: 

формування стійкого освітнього 

досвіду, спільних паритетних 

взаємин між учителями і учня-

ми, у т.ч. активізація механізмів 

заємоорганізації,  

взаємоконтролю 

МЕНТАЛЬНА МОТИВАЦІЯ: 

формування стійких сутнісних 

смислів у свідомості учасників 

освітнього дійства, а також ак-

тивізація механізмів самоор-

ганізації, самоконтролю, про-

цесу цілепокладання 

МОТИВАЦІЯ 

САМОВДОСКОНАЛЕННЯ: 

формування сенсу у житті, ак-

тивізація механізмів само-

визначення, самоcтвердження 

ЕТАПИ ЦІЛІСНОГО МОДУЛЬНО-РОЗВИВАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ 

1. У-М 2. З-П 3. О-С 4. А-П 5. С-У 6. К-Р 7. Д-Е 0. Ч-Е 
Мотивація 

творчої ак-

туалізації 

суб’єкта як 

сукупність 

потреб у са-

мовира-

женні, вдос-

коналенні 

ним своєї по-

ведінки 

Мотивація 

культурно-

розвиткових 

досягнень 

особистості 

як набір ре-

алізації по-

треб у пози-

тивному 

кінцевому 

результаті 

пізнавально-

вольових 

зусиль 

Мотив афіліації 

(потреба у 

спілкуванні, 

прагнення до 

взаємодії) як 

сукупність по-

треб у 

співробіт-

ництві, вста-

новлення 

соціально-

психологічного 

контакту між 

особистостями 

освітньої 

діяльності 

Мотив допомоги 

як інтеграція 

потреб у 

взаємній 

відповідаль-

ності, аль-

труїзмі, 

соціальній мо-

ралі, які є важ-

ливими ме-

ханізмами регу-

ляції і функціо-

нальної ціліс-

ності здобутих 

норм у свідо-

мості кожного 

учасника 

взаємин 

Мотивація са-

мовизначення 

як низка по-

треб у впоряд-

куванні 

освітніх 

відношень, 

знятті супереч-

ностей, тобто 

саморегуляція 

дій, їх ак-

тивізація і спо-

нукання до ба-

жаної по-

ведінки в 

межах нав-

чально-

виховних цілей 

і завдань 

Мотивація 

освітньої при-

належності як 

набір потреб у 

творчій ре-

флексії здобу-

тих знань, 

норм, цінно-

стей; а також 

вчинянні; 

соціальній 

важливості 

своєї ролі в 

освітньому 

циклі, а також 

упевненість у 

собі, самопова-

га, самоор-

ганізація 

Мотивація сен-

су життя в 

освітній ор-

ганізації як 

комплекс по-

треб в самоак-

туалізації і тво-

ренні власного 

Я та гуманного 

довкілля 

Мотивація 

навчально-

виховних дій, 

функціональ-

ної активності 

особистості як 

низка куль-

турно-

розвиткових 

потреб в 

освітній пари-

тетній 

співпраці між 

учителями і 

учнями 

Мотивація навчально-

виховних дій (поведінка) 

Мотивація формування досвіду 

(діяльність) 

Мотивація смислу життя 

(вчинок) 

Мотивація сенсу життя  

(рефлексія) 

 

Відтак функція цієї сфери – це підтримка без-

посередньої навчально-виховної активності у відпо-

відно заданому освітньому ритмі, створення умов ви-

сокої самовіддачі учня-суб’єкта у цьому процесі. З 

іншого боку, саме завдяки активізації даного рівня 

опосередковується розвиток численних форм, уста-

новок, прагнень і намірів інших суб’єктів освітньої 

діяльності, з допомогою яких знання, уміння, норми і 

цінності активізуються і знаходять прикладне під- 

кріплення. 

Другою сферою є практична мотивація, яка 

органічно вплетена у другий період модульно-

розвивального циклу (оцінювально-смисловий (О.-С.) 

та адаптивно-перетворювальний (А.-П.) етапи). Сис-

тема мотиваційних блоків цієї сфери (культурно-

розвиткові досягнення, співробітництво, взаємодо-

помога, соціальне визнання, відповідальність) утри-

мує усі різновиди потреб, які дають змогу суб’єктам 

освітньої діяльності зберігати бажану опосередкова-

ну цілісність. Але така цілісність досягається лише у 

тому випадку, якщо вона суб’єктивно визнана, дає 

змогу кожному члену навчально-виховного процесу 

задовольняти потреби в особистій свободі. Відтак 

має місце як суб’єктивне визнання і підтримання ці-

лісності модульно-розвивального процесу, так і пот-

реба визнання, прагнення до індивідуальної свободи і 

самостійності учасників педагогічних взаємин.  

Тому основна функція цієї сфери мотивації 

полягає у формуванні стійкого соціального досвіду 

спільної освітньої діяльності, активізації групових і 

міжгрупових відношень і зв’язків. Водночас така мо-

тивація забезпечує інтенсифікацію механізмів уті-

лення взаємо- і самоорганізації, взаємо- і само-

контролю, яка спричинює стійкий інноваційно-пси- 

хологічний клімат, зниження конфліктності, розши-

рення меж співробітництва, активного інформаційно-

ділового обміну, взаємодопомоги. 

Третя сфера – ментальна мотивація утримує 

(системно-узагальнювальний (С.-У.), контрольно-

рефлексивний (К.-Р.) етапи) й охоплює механізми 

спонукання поведінки до освітнього і самоосвітнього 

соціального утвердження. Функція цієї сфери зво-

диться до саморегуляції своєї діяльності. Посилення 

таких мотивів, як приналежність до групи, креатив-

ність, упевненість, відшукання смислу, забезпечує 

врешті-решт динамічний розвиток кожного учня, 

стабільність його навчальних досягнень, культурну 

стійкість. Зазначена сфера сприяє утворенню гли-

бинно-сутнісних значень і високоцінних смислів ін-

дивіда. Це можна пояснити тим, що інноваційно-

психологічний клімат за всіма параметрами завжди 

найбільш чутливий до відчуження суб’єкта від цілей 

і результатів діяльності. Тому учень не може бути 

тільки засобом досягнення мети педагога, важливим 

є також зміст внутрішньої активності і самоактивнос-

ті кожного учасника розвивальної взаємодії, який 

обумовлює його організаційно-ситуаційну причет-

ність. Модульно-розвивальна освітня система відпо-

відає за вагомість збагаченого ментального досвіду 

учня, межі його культурного самоствердження через 

багатоманіття соціальних функцій і ролей, примно-

ження та охорону соціальних прав. У контексті за-
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значеного для суб’єкта учіння значення має не тільки 

право на винагороду за паритетну освітню співпра-

цю, а й розширення простору актуального самостве-

рдження під час його спільної діяльності з учителем 

та однокласниками. 

Важливим чинником ефективної причетності 

школярів до освітньої діяльності є примноження їх-

нього досвіду, а для окремої особи-партнера – його 

активна трансформація в різноманітні навички та 

уміння, норми і програми діяльності, засоби і спосо-

би, форми і моделі адаптаційного мисленнєвого тво-

рення довкілля тощо. Саме таку універсальну роль у 

навчально-виховному процесі відіграє система роз-

витку і стимулювання ментальної мотивації, яка від-

повідальна за ціннісно-смислове наповнення життя, 

його покликання та надзавдання. 

Мотивація самовдосконалення охоплює четве-

ртий період – чуттєво-естетичний (Ч.-Е.) і духовно-

креативний (Д.-К.) етапи. Спрямування цієї сфери 

проектується на відшукання сенсу життя, самовизна-

чення, вибір оптимальної лінії у контексті пізнання 

індивідуального й божественного Я у внутрішньому 

світі людини. 

Отже, полімотивація як соціально-психоло- 

гічне явище, в якому поєднуються різні стимульні 

чинники і механізми (потреби, мотиви, інтереси, 

установки тощо), спричинює форми освітньої актив-

ності учнів і здійснення кількох діяльностей завдяки 

розгортанню її відповідних сфер-умов: 

а) пізнавальної мотивації (збагачує навчально-

пошукову активність шляхом сукупності потреб у 

самовираженні, вдосконаленні поведінки та ін.); 

б) практичної мотивації (формує досвід соціа-

льної взаємодії, розширюючи поле потреб у спілку-

ванні, співробітництві, взаємній відповідальності, 

альтруїзмі тощо); 

в) ментальної мотивації (зумовлює світоглядну 

активність через взаємодоповнення потреб у саморе-

гуляції, активізації вчинкових дій, творчій рефлексії); 

г) мотивації самовдосконалення (дає змогу ви-

бирати оптимальну лінію у процесі самовизначення і 

самоствердження шляхом дії потреб у самоактуаліза-

ції і творенні власного Я, в освітній паритетній  

співпраці). 

 
5. Апробація результатів досліджень 

Здійснювалась й обговорювалась упродовж  

12 років на методологічних семінарах НДІ методоло-

гії та економіки вищої освіти Тернопільського на- 

ціонального економічного університету (№6 від 

05.07.2005, №8 від 04.09.2005, №19 від 05.04.2006, 

№31 від 16.02.2010 та ін.), а також на всеукраїнських 

наукових конференціях (м. Тернопіль, 1999–2007 рр., 

2012 р.; м. Івано-Франківськ, 2000р.; м. Одеса,  

2001 р.; м. Київ, 2005 р., 2006 р.; м. Харків, 2006 р. 

 
6. Висновки 

1. У цьому проблемному контексті винятко-

вої ваги для нашого дослідження набув досвід бага-

торічного експерименту з пілотного впровадження у 

загальноосвітні школи України нової освітньої мо-

делі – модульно-розвивальної системи організації 

навчання, котра, залежно від етапу експерименту-

вання та конкретного періоду інноваційного розвит-

ку школи, забезпечує інше змістово-психологічне 

наповнення як міжсуб’єктних стосунків, так і внут-

рішньоособистісних процесів. Саме цей емпіричний 

матеріал професійної психологічної роботи, з одно-

го боку, і теоретико-методологічні розвідки – з дру-

гого, уможливили аргументоване виокремлення ак-

туального для вікової та педагогічної психології 

об’єкта дослідження – інноваційно-психологічного 

клімату експериментальної школи модульно-роз- 

вивального типу. При цьому його системно-

миследіяльнісне опрацювання дозволило чітко ви-

значити предмет психологічного пізнання, а саме 

систему параметрів цього клімату (вплив, спілку-

вання, полімотивація), що зумовлює розвиток пози-

тивно-гармонійної Я-концепції учасників розвива-

льної навчальної взаємодії. 

2. Третій параметр ІПК у співвідношенні сфер 

полімотиваційної освітньої діяльності та етапів ціліс-

ного модульно-розвивального процесу в кожному 

конкретному випадку знаходить вияв у внутрішній 

мотивації: 

а) пізнавально-емоційної поведінки особистос-

ті, котра спричинює наступність навчально-

вчинкових дій; 

б) унормованої соціальної діяльності, яка гу-

манізує досвід суспільного життя; 

в) вчинкових дій, котрі збагачують ціннісно-

світоглядну сферу та сприяють пошуку смислу життя; 

г) самовдосконалення через рефлексію істини, 

добра, краси, самопізнання тощо. 

При цьому поетапне експериментальне впро- 

вадження модульно-розвивальної системи як інно-

ваційної організації забезпечує зростання динаміч-

ного потребо-полімотиваційного наповнення фаз, 

етапів і вчинкових актів повноцінним спонукаль-

но-стимуляційним змістом актуальної розвиваль-

ної взаємодії учасників освітнього процесу, в якій 

переважають стратегічні, тактичні і ситуаційні на-

міри-інтенції групового та індивідуального самот-

ворення. 
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